

机构投资者风格迥异

机构投资者正日益成为中国资本市场的中坚力量，他们在投资风格、理念、持仓等方面的变化，备受市场关注。2006年年报显示，QFII继续增大金属非金属、金融保险、机械设备三个行业的投入，社保资金早在去年4季度已开始收缩旗下股票资产，保险资金去年年末则几乎是单向加仓，而券商走了一条与其他机构完全不同的资产配置路径，增配小行业，减持大行业。

QFII：日益精准 关注重组

□本报记者 周宏

QFII在去年最后一个季度里，表现出日益分散化的投资势头。出现这种情况，究竟是QFII自身的投资策略在调整，还是受机构资产规模占比快速下降的影响，乃至是因为其他原因，目前尚不可知。

但与此同时，QFII在整个A股市场中的投资，出现日益精准的倾向。一些在此前不会被纳入投资组合的投资品种，逐步出现在QFII的视野中，甚至对于一些内地机构都不甚参与的重组股，QFII的热情也在不断升高。

来自Wind资讯的统计显示，QFII去年年末在183家上市公司的大流通股股东名单中出现，相比前一季度的214家下降。与此同时，持有A股的QFII机构当季末增加到33家，相比前一季度多了3家。两者呈背离态势。

行业方面，QFII在金属非金属、金融保险、机械设备三个行

业的投入继续增大。前三大行业的投资占比达到56.71%。其中，金融保险增配了0.75个百分点，金属非金属行业略有减持，机械设备行业大幅度增加了3个百分点的配置。

在所有行业里，去年年末，QFII增配最多的是机械行业，而减持最多的却是食品饮料行业。对于高价股一贯敬谢不敏的外资机构，继续远离食品饮料股。另外，对于电力、房地产、石化、农林等股票，QFII都有不同程度的减持，不过幅度非常小。

在个股方面，持股向来有惊人之举的瑞士银行有限公司，当季度内大幅增持ST啤酒花，增持幅度接近一倍，由873万股增加到1746万股，流通股占比增加到9%以上，成为该股中持仓最重的机构之一。不过，由于瑞士银行本身只是经纪业务商，其背后究竟是什么性质的机构在买入ST啤酒花，并不为人所知。

另外，一些交通运输和电力

制造这样的公用事业股也受到QFII的高度重视。德意志银行当季度内大举增持了山东高速，其持有股数达到3228万股，相比前一季度增加了5倍，市值达到1.4亿元。

瑞士银行有限公司则进一步增持了华能国际，持股额同比增加6成，达到3650万股，资金规模达到2.35个亿。在交通运输以及电力类个股上，QFII似乎再度实行了当初钢铁股这样的长期增持策略。

美林国际在季度内则大幅度增加了对于科华生物的投资。这个股票同样被大量的基金所看重，但美林国际下手更狠，一个季度内增持了5倍，其投资力度让人吃惊。值得注意的是，美林国际在A股投资上一贯剑走偏锋，喜好增长快以及消费类股票。比如，科华生物、龙溪股份、青岛啤酒、哈空调、敦煌种业、马应龙、古越龙山等等。其投资风格不似传统的外资机构，倒颇为

接近内地基金。

另外，选股一向胆大的比尔及梅林达·盖茨基金会，本季度内也增持了诸如格力电器这样的品种，显示出家电制造类企业的价值正逐步被QFII这样的机构所认识。对白色家电企业的持续增

仓，在过去是很罕见的投资行为。

一直受到关注的日兴资产旗下的黄河基金，则在当季度内继续保持了晋西车轴的仓位配置，并显著增加了锦江股份的投资规模，流通股占比由5%增加到6.5%。

去年四季度 QFII 大笔增持股票一览

股票名称	机构名称	持有股份	流通股占比	增持比例
ST啤酒花	瑞士银行有限公司	1746.8	9.1	4.6
山东高速	德意志银行	3228.3	4.8	3.8
华能国际	瑞士银行有限公司	3650.0	5.6	2.6
科华生物	美林国际	420.9	4.2	2.2
兖州煤业	瑞士信贷(香港)有限公司	1388.2	3.9	2.1
锦江股份	日兴资产管理有限公司	840.0	6.5	1.6
浦发银行	瑞士信贷(香港)有限公司	3670.6	2.8	1.6
晋西车轴	日兴资产管理有限公司	510.2	9.1	1.5
华菱管线	美林国际	1772.1	2.0	1.3
美的电器	比尔及梅林达·盖茨基金会	1120.0	2.7	1.2

保险资金：大幅加仓 聚焦“两金”

保险资金持仓市值前 20 名 (截至 2006 年底)

□本报记者 周宏

名称	公司名称	本期持仓市值(人民币亿元)
宝钢股份	中国平安人寿保险股份有限公司	19
招商银行	中国人寿保险股份有限公司	16
民生银行	中国人寿保险股份有限公司	16
浦发银行	中国平安人寿保险股份有限公司	13
中国联通	中国人寿保险股份有限公司	13
宝钢股份	中国人寿保险股份有限公司	12
中国石化	中国人寿保险股份有限公司	12
上海机场	中国人寿保险股份有限公司	9
招商银行	中国平安人寿保险股份有限公司	9
长江电力	中国平安人寿保险股份有限公司	9
万科 A	中国人寿保险股份有限公司	9
民生银行	中国人寿保险(集团)公司	9
宝钢股份	中国人寿保险(集团)公司	8
中国石化	中国人寿保险(集团)公司	7
五粮液	中国人寿保险股份有限公司	6
贵州茅台	中国人寿保险股份有限公司	6
长江电力	中国人寿保险股份有限公司	6
浦发银行	中国人寿保险股份有限公司	6
中国联通	中国人寿保险(集团)公司	5
贵州茅台	中国人寿保险(集团)公司	5

保险资金在去年最后一个阶段，几乎是单向加仓，一举成为了200多家公司的大股东。显然，在投资策略方面，保险资金是个长线的成长型机构。

根据本报以及Wind资讯的统计，保险公司在去年最后一个季度没有增加投资主体的情况下，一举将持仓市值从200亿元提升到327亿元，远远超过同期的上证指数涨幅，这表明保险资金的重仓股不仅是去年下半年行情的主要受益者，也是当时行情的重要推动者，甚至是始作俑者之一。

而保险资金在去年最后一个季度表现的另一个投资特点就是投资高度集中。在投资规模提升60%的情况下，保险资金投资的股票数量却没有太大变化，前一个季度是190家公司，本季度末提升到了200家，其覆盖的公司数量与投资规模小很多的社保基金却十分接近。

具体看，保险资金在行业配

置上，更是高度集中，其偏离程度已经远远超过了一些风格激进的投资基金。数据显示，保险资金在金融保险行业上投了22%的资产，在金属非金属行业上投了16%的资产，两相加总达到四成，是典型的“双金战略”。

而这些投资仅仅是保险资金目前已经流通的股票资产状况。如果加上保险公司之前频频参与的大量新股战略投资，预计仅金融保险行业的投资就会达到40%以上。

在所有个股中，保险公司投资最为集中的依旧是指数股，尤其是钢铁公司和银行股。这使得保险资金未来一个阶段，除了基金以外，对于指数影响能力最大的机构。总体上，未来A股市场的指数话语权，很可能落在基金、保险公司、QFII三大类机构手中。

宝钢股份是单一保险公司持有的市值最大的股票，平安人寿共持有宝钢股份2.15亿股，尽管相比此前略有减持，但仍旧是当仁不让的保险资金第一大重仓股。

中国人寿持有的招商银行位

列第二，该公司持有的民生银行位列第三，平安人寿持有的浦东发展银行名列第四，持有的市值均超过13亿元，最高达到19亿元，显示了保险资金雄厚的投资实力。

另外，保险资金还大规模投资了类似长江电力、上海机场和中国联通这样的价值型和稳定型的股票。从投资意图上讲，上述投资似乎更着眼于此类股票充沛的流动性，而不是对公司短期业绩的前瞻。

平安和中国人寿的投资风格依旧有所差异，但是总体上两者在重仓股的投资上开始逐步重合。这是过往几个季度中没有出现过的情况。

从组合上讲，两者重合的原因是，经过一轮牛市轮动行情后，两公司的组合都经历了一定的调整。在重仓股上的投资，更加注重长期增长和安全性，因此，融合度有所增高。另外，经济的全面转好，以及市场对于大型上市公司的前景预期逐步趋于一致化，可能也是重要原因。

揭秘 2006 年上市公司高管薪酬

□见习记者 应尤佳

自1998年高管薪酬得到披露以来，高管薪酬一直持续上涨，中国平安以7464.85万元的年度报酬总额成为对公司高管最为慷慨的上市公司，而在高管的个人收入上，中国平安的副总裁梁家驹以1710万元高居两市之首。2006年年报显示(统计截至2007年4月25日)，上市公司薪酬较去年有大幅增长。2006年度，上市公司年度报酬总额平均为236.70万元，较2005年的176.13万元上涨了34.39%；前三位董事报酬总额平均为73.38万元，较2005年的58.62万元增长了25.18%；前三位高管报酬总额平均为82.24万元，较2005年的64.09万元上涨了28.32%。

“打工皇帝”几易其主

在2005年年报中，“天价洋管家”深发展董事长法兰克·纽曼年度薪酬高达605万元，引起极大关注。而2006年，这一纪录却被大大超越，备受关注的纽曼，2006年薪酬继续以惊人的速度增长，已经飙升到995万元，涨幅高达64.46%。

然而，2006年中国平安年报

不断在拉大。除了金融保险行业凸显出资本竞争优势，位列前二十的其他上市公司也几乎全是权重股、行业领军股。高额的薪酬和殷实的家庭密不可分，在这些航母级的公司中，高薪刺激下的公司确实比其他收入更稳定的公司业绩更为出众。这说明大公司的高薪激励机制确实具有一定的成效，但是这种高薪效应却并不适用于更广大的公司范畴。更多的公司由于薪酬和业绩没有挂钩或挂钩不紧，而无法连带出高薪的激励效应，相反，在更多的企业中，薪酬和行业、地域的关系比业绩的关系更为紧密。

天价薪酬并不普遍

各个上市公司的薪酬数字的差距较2005年进一步拉大。最富有的二十位高管全部集中在高管薪酬总额最高的五个公司里。高薪高管如此集中，这是2006年薪酬的一大看点。排名前五位的公司俨然成为慷慨雇主的第一梯队，与其后的公司拉开了不小的差距。和前五位公司相比，其他公司几乎没有年薪达到两百万的高管了。

与天价执行官、最慷慨雇主

相比，名落孙山的ST仁和的年度报酬总额仅是4.02万元，平均每个月用于高管报酬的费用仅为3350元，如此低的支出，主要是因为公司高管从别处领取资金

2006年上市公司高管薪酬前 20 位

代码	名称	高管薪酬总额(万元)	前三位董事薪酬总额(万元)	前三位高管薪酬总额(万元)
601318.SH	中国平安	7464.85	3035.18	4276.50
601988.SH	中国银行	3211.33	436.03	1506.32
000002.SZ	万科 A	3010.00	1016.00	-
000001.SZ	S深发展 A	2931.00	1138.00	1415.00
600016.SH	民生银行	2658.13	859.86	682.66
600036.SH	招商银行	2209.38	706.60	938.02
000063.SZ	中兴通讯	1986.24	318.17	349.26
600588.SH	用友软件	1886.53	342.06	357.14
600019.SH	宝钢股份	1791.00	399.00	399.00
601398.SH	工商银行	1586.28	363.93	326.40
601628.SH	中国人寿	1530.68	253.73	494.83
000039.SZ	中集集团	1456.15	600.50	904.86
000402.SZ	金融街	1301.70	429.05	361.12
600007.SH	中国国贸	1150.67	439.00	554.41
000488.SZ	晨鸣纸业	1105.10	389.19	268.31
000550.SZ	江铃汽车	1046.41	299.22	471.80
600428.SH	中远航运	1035.60	241.30	256.80
600970.SH	中材国际	1007.35	226.62	210.09
000725.SZ	京东方 A	949.80	205.90	318.80
000731.SZ	四川美丰	910.45	279.02	240.93

社保基金： 减仓已经开始 独厚钢铁交运

□本报记者 周宏

关于社保即将减仓以平衡旗下资产配置的消息，近一周成为了街头巷尾的热议话题。然而，根据刚刚发布完毕的上市公司2006年年报显示，社保对旗下股票资产的收缩已经初露端倪。

来自Wind资讯的统计显示，去年年末，全国社保基金理事会旗下的各个组合，在上市公司十大流通股股东名单中“露面”的重仓品种为199个(次)。相比此前一个季度的253个大幅度收缩。去年年末社保基金持股市值为214亿元。

这至少显示，相比较去年年末其他机构大举入市的澎湃热情，替全国人民打理“养老金”的社保基金，并没有同步放大投资规模的计划。这导致该机构的市场占比相应减少。

另外，在封闭式基金的投资方面，社保基金组合已经连续多个季度处于下跌状态，上述情况都表明社保基金较低的风险承担意愿和典型的价值型投资观点。

在行业配置方面，社保基金在多个行业方向上的投资都趋于下降，这恐怕会让更多人感到意外，甚至在其一贯配置最多的机械行业，去年第四季度中，社保基金的投资组合也做了相当大比例的减持，一定程度上错过了今年以来继续走高的机械股大行情。

不过，社保机构在钢铁和交通运输两大行业中的相对配置比例却一直在上升。这在一定程度上体现了社保基金本身对于绝对低估值水平行业的青睐。去年第四季度中，社保基金在钢铁所属的金属非金属行业中，投资比重由9%上升到12%，在交通运输

行业中的投资比重也上升到了11%。成为社保基金去年末仅有三个配置比重在10%的大行业之中的两个(另外一个行业是机械制造)。

另外，社保基金在食品饮料、医药生物行业的投资比例也有所上升，双双创达到7%至8%的比例，成为其二线重点行业。这个配置一定程度上与